
Σημείωση

1. Ο δασολογικός όρος της αειφορίας ανα-
φέρεται στις μεθόδους διαχείρισης ενός δάσους
για να παράγει πάντα τον ίδιο καρπό. Συνεπά-
γεται, στη μονοεπιστημονική του θεώρηση της
πραγματικότητας, ένα δάσος κλεισμένο σ’ έναν
γυάλινο πύργο χωρίς όξινη βροχή από μακριά,
χωρίς υπερβόσκηση από κατσίκια, χωρίς τυ-
χαίες ή δόλιες πυρκαγιές, χωρίς αυθαίρετη πα-
ράνομη δόμηση και πισίνες ασύλληπτων φο-
ροφυγάδων, μ’ άλλα λόγια μακριά απ’ την πραγ-
ματική πραγματικότητα της ζωής. Όπως ακρι-
βώς δεν υπάρχει το αεικίνητον έτσι και η αει-
φορία, για όσους την επικαλούνται ως ευαγγέ-
λιο, είναι όχι μόνο α-νόητη και ανιστόρητη αλ-
λά και απόδειξη τρανή της επιστημονικής και
διεπιστημονικής ανεπάρκειας όσων υποκριτι-
κά προπαγανδίζουν το πανεπιστήμιο της «αρι-
στείας». 
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ο ιρλανδικό μοντέλο θα φέρει

«αναπτυξιακά άλματα», σημεί-

ωνε ο Γ. Παπανδρέου τον Απρί-

λιο του 2006 σε συνέδριο του Economist

στην Αθήνα. Μαζί του σύσσωμη η ελλη-

νική κυβέρνηση και μεγάλη μερίδα του

Τύπου έβλεπαν στο νεοφιλελεύθερο μο-

ντέλο του Κέλτικου Τίγρη το πρότυπο

Άρης Χατζηστεφάνου

Περί Ιρλανδίας ο λόγος

Τ
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της ελληνικής ανάπτυξης. Όταν δυο χρό-

νια αργότερα ο Τίγρης βρέθηκε νεκρός

στο κλουβί του είχε έρθει η σειρά του προ-

έδρου της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-

πεζας Ζαν Κλωντ Τρισέ, να μετατρέψει

την Ιρλανδία σε πρότυπο για την Ελλά-

δα, αυτή τη φορά για τα μέτρα λιτότητας

που επέβαλε. «Η Ελλάδα έχει να μιμηθεί

ένα μοντέλο και αυτό το μοντέλο είναι η

Ιρλανδία», ήταν τα λόγια του.

Η Ιρλανδία φυσικά παρουσιάζει και

σημαντικές διαφορές με την Ελλάδα κυ-

ρίως σε ό,τι αφορά την έκθεση του τρα-

πεζικού συστήματος στα λεγόμενα τοξι-

κά στοιχεία που προκάλεσαν τη μεγάλη

κρίση του 2008 – κατάσταση την οποία η

χώρα μας απέφυγε εν πολλοίς χάρη στην

«υπανάπτυξη» του τραπεζικού μας συ-

στήματος. Οι ιρλανδικές τράπεζες βρέ-

θηκαν στο επίκεντρο της κρίσης μετα-

τρέποντας τη χώρα σε ένα από τα χαρα-

κτηριστικότερα παραδείγματα για τον

τρόπο με τον οποίο η τραπεζική και χρη-

ματιστηριακή κρίση μετατράπηκε σε δη-

μοσιονομική. Με μοναδικό στόχο τη διά-

σωση του τραπεζικού συστήματος η κυ-

βέρνηση του Δουβλίνου επιδόθηκε σε μια

άνευ προηγουμένου αναδιανομή πλού-

του από τους φορολογούμενους προς τη

μαύρη τρύπα των τραπεζών. Αποκορύ-

φωμα αυτής της προσπάθειας αποτέλεσε

η πρόταση για τη δημιουργία του λεγό-

μενου NAMA ενός κρατικού ταμείου το

οποίο θα αγόραζε τα επικίνδυνα και ζη-

μιογόνα στοιχεία των ιδιωτικών τραπε-

ζών προκειμένου να τις εξυγιάνει, σε βά-

ρος φυσικά των Ιρλανδών πολιτών, οι

οποίοι με αυτό τον τρόπο θα πλήρωναν

για δεύτερη φορά το λογαριασμό. «Το

ΝΑΜΑ αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα

εγκλήματα στην παγκόσμια οικονομική

ιστορία», σημείωνε από την πρώτη στιγ-

μή ο διάσημος Ιρλανδός οικονομολόγος

Ντέιβιντ Μακ Ουίλλιαμς – γνωστός θα-

μώνας των συναντήσεων του Νταβός, που

μόνο για αριστερές ή έστω κεϋνσιανές

αντιλήψεις δεν μπορεί να κατηγορηθεί.

Παρ’ όλες τις διαφορές όμως η Ελ-

λάδα «κατάφερε» τελικά να ακολουθή-

σει πιστά το μοντέλο αποτυχίας της Ιρ-

λανδίας. Εγκλωβισμένη στην ευρωπαϊ-

κή περιφέρεια, είδε την ανταγωνιστικό-

τητά της να ροκανίζεται από το Βερολί-

νο μέσω των μηχανισμών ελέγχου της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης. Οι ομοιότητες μάλι-

στα στην πορεία των δυο χωρών ήρθαν

να διαψεύσουν όσους απέδιδαν την ελ-

ληνική κρίση μόνο σε φαινόμενα δια-

φθοράς και γιγάντωσης του δημόσιου το-

μέα. Η Ιρλανδία χωρίς να αντιμετωπίζει

παρόμοια προβλήματα βρέθηκε στην ίδια

θέση με την Ελλάδα, γεγονός που απο-

δεικνύει τα δομικά χαρακτηριστικά της

κρίσης και το ρόλο που παίζει το ευρω-

παϊκό οικονομικό οικοδόμημα σε αυτήν. 

Ενώ όμως οι οικονομικές συνθήκες

που οδήγησαν στη δημιουργία και την

κατάρρευση της φούσκας του Κέλτικου

Τίγρη έχουν αναλυθεί επαρκώς τους τε-

λευταίους μήνες, πολύ λιγότερη προσο-

χή έχει δοθεί στους μηχανισμούς προ-

παγάνδας και κοινωνικού ελέγχου που

χρησιμοποίησαν οι οικονομικές ελίτ για

την επιβολή της πολιτικής τους. Είναι γε-

γονός ότι η ιρλανδική κοινωνία είναι μια

από τις πλέον συντηρητικές του δυτικού

κόσμου, με θρησκευτικές αντιλήψεις που

μέχρι πριν από λίγα χρόνια γειτνίαζαν
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επικίνδυνα με το φονταμενταλισμό. Η

κυριαρχία δυο δεξιών και βαθιά συντη-

ρητικών κομμάτων στο πολιτικό σκηνι-

κό της χώρας αποτελεί έκφανση αλλά και

ανατροφοδότη της συγκεκριμένης κατά-

στασης. Το ιρλανδικό έθνος, και κυρίως

οι κάτοικοι της Βόρειας Ιρλανδίας, φαί-

νεται ότι τους τελευταίους αιώνες εξά-

ντλησαν τη μαχητικότητά τους σε εθνι-

κοαπελευθερωτικές και κοινοτικές/θρη-

σκευτικές συγκρούσεις οι οποίες μπορεί

στη βάση τους να είχαν και ταξικά χα-

ρακτηριστικά αλλά δεν προσδιορίζονταν

εμφανώς από αυτά. 

Όπως ήταν αναμενόμενο, ακόμη και

οι μεγαλύτερες συγκεντρώσεις διαμαρ-

τυρίας στα πρώτα χρόνια της κρίσης θύ-

μιζαν «αόρατο θίασο» που κινούνταν

αθόρυβα στο κέντρο της πόλης. Τα με-

γάλα συνδικάτα έπαιξαν σημαντικό ρό-

λο στον κατευνασμό της λαϊκής οργής, η

οποία τελικά εκφράστηκε μόνο τους τε-

λευταίους μήνες κυρίως από φοιτητές. 

Σε αυτό το πλαίσιο ήρθε να προστε-

θεί μια εξαιρετικά επιθετική επιχείρηση

προπαγάνδας από τα κυρίαρχα μέσα ενη-

μέρωσης, η οποία (όπως και στην Ελλά-

δα) μπορεί να χωριστεί σε τρεις βασικές

φάσεις: Αποθέωση της χρηματοπιστωτι-

κής φούσκας στα χρόνια της ανόδου,

ακατάσχετη κινδυνολογία στους μήνες

που ακολούθησαν την κατάρρευση του

ιρλανδικού μοντέλου και ολομέτωπη επί-

θεση εναντίον των εργαζομένων όταν η

κυβέρνηση προχώρησε στη λήψη σκλη-

ρών μέτρων δημοσιονομικής λιτότητας.

Στην τελευταία φάση οι εργαζόμενοι στον

δημόσιο τομέα μετατράπηκαν σε απο-

διοπομπαίους τράγους της κρίσης και

στιγματίστηκαν κοινωνικά σε πρωτο-

φανή βαθμό. Οι «υψηλοί μισθοί» των δη-

μοσίων υπαλλήλων, οι οποίοι στην κα-

λύτερη περίπτωση ακολούθησαν αλλά

δεν ξεπέρασαν τις αυξήσεις στον ιδιωτι-

κό τομέα, κρίθηκαν υπεύθυνοι για όλα

τα δεινά της ιρλανδικής οικονομίας. Τη

στιγμή δηλαδή που το Δημόσιο πλήρωνε

τα σπασμένα του ιδιωτικού τομέα οι

υπάλληλοί του δέχονταν σχεδόν ρατσι-

στικές επιθέσεις από τα μέσα ενημέρω-

σης. Κι όλα αυτά ενώ οι μεγαλόσχημοι

Ιρλανδοί αναλυτές δεν μπορούσαν καν

να χρησιμοποιήσουν τα παραπλανητικά

επιχειρήματα περί του υπερδιογκωμένου

δημόσιου τομέα, όπως κάνουν εδώ και

χρόνια οι Έλληνες συνάδελφοί τους.

H κατάσταση αυτή και η αδυναμία

του εργατικού κινήματος να απαντήσει

στις προκλήσεις οδήγησε ολόκληρη τη

χώρα σε φαύλο κύκλο. Η κυβέρνηση, μη

έχοντας ουσιαστική αντιπολίτευση ούτε

στο κοινοβούλιο αλλά ούτε και στους

δρόμους, συνέχισε να ενισχύει τις τρά-

πεζες με χρήματα των φορολογούμενων

γιγαντώνοντας έτσι τη δημοσιονομική

κρίση, τα ελλείμματα και συνεπώς το χρέ-

ος. Η συμμετοχή της χώρας στην Ευρω-

ζώνη είχε ούτως ή άλλως στερήσει από

τη χώρα κάθε δυνατότητα χάραξης νο-

μισματικής πολιτικής – πολύ περισσότε-

ρο που η Ιρλανδία πραγματοποιεί τον

μεγαλύτερο όγκο των εμπορικών συ-

ναλλαγών της με τις ΗΠΑ και όχι με την

Ευρώπη όπως συμβαίνει σε άλλες χώρες

της ευρωπαϊκής περιφέρειας.

Έτσι, όταν πλέον η κυβέρνηση έφτα-

σε να ανακοινώσει το τέταρτο πακέτο πε-

ρικοπών, είχε χάσει κάθε αξιοπιστία για
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τη δυνατότητά της να καλύψει το έλ-

λειμμα και το χρέος. Η πρώτη κόκκινη

κάρτα ήρθε από τις ίδιες τις αγορές οι

οποίες εκτίναξαν σε λίγα 24ωρα το κό-

στος δανεισμού ανοίγοντας το δρόμο για

την Ε.Ε. και το ΔΝΤ να προχωρήσουν

στην οικονομική κατάληψη και κατοχή

μιας ακόμη ευρωπαϊκής χώρας. Έχοντας

αγνοήσει εκκλήσεις κορυφαίων οικονο-

μολόγων, εντός και εκτός της Ιρλανδίας,

να προχωρήσει σε στάση πληρωμών και

ενδεχομένως έξοδο από την Ευρωζώνη

το Δουβλίνο προτίμησε να παραδώσει

κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας σε ξέ-

νους οργανισμούς.

Στη συγκεκριμένη μάχη βέβαια το

Δουβλίνο είχε να λύσει και «προσωπικές

διαφορές» με το Βερολίνο λόγω της ιδι-

αίτερα χαμηλής φορολογίας προς τις επι-

χειρήσεις που κυμαινόταν στο 12,5, τη

στιγμή που σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες

ήταν διπλάσιο ή και τριπλάσιο. Η Γερ-

μανία κατανοούσε ότι με αυτό τον τρόπο

η Ιρλανδία προσέλκυε γιγαντιαίες αμε-

ρικανικές πολυεθνικές επιχειρήσεις οι

οποίες λειτουργούν σε ολόκληρη την Ευ-

ρώπη χωρίς δασμούς ή άλλα εμπόδια. Ου-

σιαστικά δηλαδή η Ιρλανδία λειτουργού-

σε σαν μια κερκόπορτα για την Ε.Ε. (και

κυρίως για τα συμφέροντα του Βερολί-

νου), εκμεταλλευομένη το γεγονός ότι η

Ευρωζώνη δεν έχει ενιαία φορολογική

πολιτική. Το Βερολίνο πίστευε λοιπόν ότι

με μια ολομέτωπη επίθεση και την επιβο-

λή μνημονίου θα μπορούσε να τερματί-

σει αυτή την πρακτική. Συνδυάζοντας αυ-

τή την κίνηση με την ανακοίνωση της πρό-

τασης να πληρώνουν και οι δανειστές

τμήμα των ζημιών σε περίπτωση χρεο-

κοπίας μιας χώρας το Βερολίνο έκλεισε

πρακτικά την πόρτα της Ιρλανδίας στις

διεθνείς αγορές και την έσπρωξε με δύ-

ναμη στην αγκαλιά του ΔΝΤ. 

Για την Ιρλανδία η ταπείνωση που της

επέβαλε το Βερολίνο δεν μετριέται απλώς

σε απολύσεις και ραγδαία επιδείνωση

του βιοτικού επιπέδου των πολιτών. Για

μια ακόμη φορά στην ιστορία τους, οι Ιρ-

λανδοί μετρούν την κρίση με καραβιές

οικονομικών μεταναστών που αναζη-

τούν μια καλύτερη ευκαιρία σε άλλες γω-

νιές του πλανήτη. Ήδη από τα πρώτα

χρόνια της κρίσης έχουν εγκαταλείψει τη

χώρα τουλάχιστον 65.000 πολίτες, ενώ

σύντομα αναμένεται ότι άλλοι 100.000

Ιρλανδοί θα μετακινηθούν προς τις

ΗΠΑ, τον Καναδά ή την Αυστραλία. Στις

όχθες του ποταμού Λίφι, στο κέντρο του

Δουβλίνου, απ’ όπου κάποτε αναχω-

ρούσαν τα πλοία για τα υπερατλαντικά

ταξίδια, σήμερα συναντάς ταξιδιωτικά

γραφεία που υπόσχονται βίζα εργασίας

για τη δική τους κοντινή Αμερική. 

ΑΡΗΣ ΧΑΤΖΗΣΤΕΦΑΝΟΥ28

OYTOPIA 17X24 (TEYXOS 92):Layout 1  1/13/11  2:56 PM  Page 28


